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第一章　概述

一、填空题

1、市政工程定额体系包括投资估算指标、概算指标（或定额）、预算定额和基础定额等四大部分。

2、市政工程预算定额包括：通用项目、道路工程、桥涵工程、隧道工程、给水工程、排水工程、燃气和集中供热工程和路灯工程等八大内容。

3、市政工程费用由直接费、间接费、利润、其他费用和税金五个部分组成。

4、审查市政工程施工图预算的主要方法是单审、会审和专设机构审查等三种。

5、市政工程总造价是由市政工程费、设备工器具费、市政工程建设其他费用、预备费、固定资产投资方向调节税和建设期贷款利息等六大部分构成。

二、简答题

1、市政工程与一般建筑、安装工程相比，具有哪些特点？

答：具有四个特点，即：

（1）同时具备直接为生产和生活服务双重职能；

（2）功能完善程度和水平高低，直接影响城市现代化水平；

（3）是衡量城市投资环境和生活环境好坏的重要标志，是提高城市经济效益和社会效益的基本条件；

（4）具有投资大、进度要求快、工期要求短之特点。

2、市政工程定额的作用是什么？

答：（1）是确定规定的计量单位分项工程所需人工、材料、施工机械台班消耗量标准的依据；

（2）是统一市政工程预算工程量计算规则、项目划分、计量单位的依据；

（3）是编制概算定额及投资估算指标的依据；

（4）是编制施工图预算、招标标底、投标报价的依据；

（5）是确定市政工程造价、办理工程结算的依据。

3、江西省2002年版市政工程定额适应的范围是什么？

答：（1）适应于省城市规划区范围内的新建、扩建市政工程；

（2）适应于海拔2000米以下，地震烈度7度以下地区的市政工程；

（3）该定额与其他全国统一预算定额的关系是：本定额表包括的项目按本定额表执行，未包括应按有关定额册和章的说明执行。

4、通过市政工程施工图预算与施工企业的施工预算对比，对施工企业有何好处？

答：（1）可促进企业改善劳动组织、推行先进的施工方法、提高劳动生产率；

（2）可使企业合理地组织材料和采购和运输，减少各项费用开支；

（3）可推进企业加强经济核算，降低工程成本，先进而合理地完成生产任务。

5、审查市政工程施工图预算的目的是什么？

答：审查的目的是：提高预算编制质量，正确发挥预算文件应有作用；合理使用建设资金；促进企业加强经营管理，充分发挥市政工程的经济效益和社会效益。

第二章　通用项目

一、填空题

1、通用项目册适用于城市规划区域内市政新建、扩建工程，不适用于市政的修理和维护工程。

2、干、湿土的划分首先以地质勘察资料为准，含水率≥25％为湿土，或地下常水位为准，常水位以上为干土，以下为湿土。

3、人工夯实土堤、机械夯实土堤执行本章人工填土夯实平地机械填土夯实地子目。

4、定额中不包括现场障碍物清理，弃土，石方的场地占用费按当地规定处理。

5、定额中考虑了洒水汽车在施工现场降尘，若实际施工中未采用降尘措施的，在结算中应扣除洒水汽车和水的费用。

6、定额将砂性淤泥和粘性淤泥结合一个子目，所以对于挖淤泥不需考虑其类别。

7、挖土方定额考虑挖土深度1.5m以内，超过时应对定额子目进行换算。

8、人工挖含水量超过25％以上的土壤时，应考虑其对人工及机械的影响。

9、开挖深度大于1.5m时，应计算人工垂直运输土方，按大于1.5m部分的工程量每1m折成7m水平运距，深度按全深计算。

10、清除表土如需外运时，按土方运距定额另行计算。

11、人工挖土方是指坑底宽在7m以上，坑底面积在150m2以上的挖土。

12、人工挖沟、槽土方指底宽7m以内，底长大于底宽3倍以上的挖土。

13、人工挖基坑土方指底宽7m以内，底长小于底宽3倍　以内，底面积在150m2以内的挖土。

14、人工挖土堤台阶，按不同土壤横向坡度，土壤类别以挖前的堤坡斜面积计算。

15、定额所指的水上作业，是以距岸线1.5m以外或者水深在2m以上的打拨桩。

16、竖、拆打拨桩架次数，当施工组织设计未规定时，按打桩的进行方向，双排桩每100延长米，单排桩每200延长米计算一次，不足一次者均各计算一次。

17、定额中挡土板支撑按槽坑两侧同时支撑挡土板考虑，支撑面积为两侧挡土板面积之和。

18、放坡开挖不得再计算挡土板，如遇上层放坡，下层支撑则按实际支撑面积计算。

19、围堰工程定额考虑的取土范围为50m以内。

20、围堰定额未包括施工期内发生潮汛冲刷后所需的养护工料。

21、围堰施工中若未使用驳船，而是搭设了栈桥，则应扣除定额中的驳船费用而套用相应的脚手架子目。

22、挡土墙工程需搭设脚手架时，执行脚手架定额。

23、砼小型构件是指单件体积在0.04m3以内各类小型构件。

24、拆除后的旧料如需运至指定地方回收利用时，运费及回收价值另计。

25、仓面脚手架不包括斜道，若发生时，另按建筑工程定额计算。

二、简答题

1、“市政定额”与“土建定额”对挖沟槽、挖基坑、挖土方定义上有何区别？

答：（1）挖沟槽：市政定额指底宽7m以内，土建定额底宽3m以内。

（2）挖基坑：市政定额指底宽7Ｍ以内，底长小于底宽3倍的内，底面积150Ｍ2以内，土建定额指底面积在20Ｍ2以内的挖土方。

（3）挖土方：市政定额指底宽7Ｍ以上，底面积在150Ｍ2以上，土建定额指沟槽底宽3Ｍ以上，基坑底面积在20Ｍ2以上的挖土方。

2、“市政定额”与“土建定额”干、湿土定额上的区别如何？

答：“市政定额”定义为开挖常地下水位以下和含水率≥25％的土为挖湿土。

“土建定额”定义为开挖常地下水位以下的土为挖湿土。

3、两个挖沟槽土方工程，一个可二侧弃土，另一个由于受场地限制只能一侧弃土，分别如何套定额？

答：二侧可弃土的工程可直接套用定额子目，对一侧弃土的工程应对定额子目进行换算。

4、简述机械幅度差包括的内容？

答：（1）施工中工序之间间隔，机械转移，配套机械之间相互的影响。（2）施工初期与结束的工作条件，造成的工效差。（3）工程质量、安全生产的检查发生的影响。（4）正常条件下，施工机械排除故障的影响。

5、简述打、拔工具桩工程水上作业、陆上作业的内容及工程量的计算？

答：水上作业是以距岸浅1.5Ｍ以外或者水深在2Ｍ以上的打拔桩；陆上作业则是距岸浅1.5Ｍ以内时，水深在1Ｍ以内者的打拔桩；[image: image6.png]e AT
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若水深在1Ｍ以上2Ｍ以内时，其工程量则按水、陆各50％计算。

6、支撑工程当槽坑土方宽度超过4.1Ｍ时，应如何计算工程量，并对定额进行换算？

答：工程量按一侧支挡土板面积计算。换算方法为：对定额人工工日乘以系数1.33，除挡土板外，其他材料乘以系数2.0。

7、围堰定额未包括施工期内发生潮讯冲刷后所需的何种费用？该项费用如何计算？

答：未包括潮当养护工料费用。该项费用可按实计算。

8、草袋围堰如使用麻袋、编织袋装土围筑时如何计算？

答：应按麻袋、编织袋的规格、单价换算，但人工、机械和其他材料消耗量应按定额规定执行。

9、简述脚手架的计算方法？砌筑脚手架的计算高度如何？

答：墙面砌筑脚手架按墙面水平边线长度乘以墙面砌筑高度以Ｍ2计，柱形砌体按图示结构外围周长另加3.6Ｍ乘以砌筑高度以Ｍ2计，浇砼用仓面脚手架按仓面的水平面积以Ｍ2计，砌筑脚手架的计算高层为超过１.2Ｍ时。

10、若破坏性拆除某段管道时，能否直接套用管道拆除定额？如管道基础及垫层需拆除时如何计算？

答：若为破坏性拆除时，不能直接套用管道拆除定额，如管道基础及垫层需要拆除，另按定额另计。

第九章　清单计价

1、简述实施“计价规范”的目的？

答：（1）是工程造价深化改革的需要。（2）是整顿和规范建设市场秩序，适应社会主义经济发展的需要。（3）是促进建设市场有序竞争和企业健康发展的需要。（4）有利于我国工程造价政府职能的转变。（5）是适应我国加ＷＴＯ，融入世界大市场的需要。

2、实施“计价规范”的原则是什么？

答：（1）政府宏观调控，市场竞争形成价格的原则。（2）与现行预算定额既有机结合又有所区别的原则。（3）既考虑我国工程造价管理的现状，又尽可能与国际惯例接轨的原则。

3、何谓工程量清单？由几部分组成？

答：是表现拟建工程的分部分项工程项目，措施项目，其他项目名称和相应数量的明细清单，是由招标人按照“计价规范”附录中统一的项目编码，项目名称，计量单位和工程量计算规则进行编制，包括分部分项工程清单，措施项目清单，其他项目清单。

4、何谓工程量清单计价？

答：是指投标人完成由招标人提供的工程量清单所需的全部费用，包括分部分项工程费，措施项目费，其他项目费和规费，税金。

5、“计价规范”有何特点？

答：（1）强制性。（2）权威性。（3）实用性。（4）竞争性。（5）通用性。

6、简述“计价规范”强制性使用范围？

答：（1）使用“国有资金”的国家财政性的预算内或预算外资金，进行基本建设的工程。

（2）“国有资金投资为主”的工程，指国有资金占投资额50％以上或拥有控股权的工程。

7、简述项目编码的组成？

答：项目编码采用十二位阿拉伯数字表示。一至九位为统一编码，其中一、二位为附录顺序码，三、四位为专业工程顺序码，五、六位为分部工程顺序码，七、八、九位为分项工程项目名称顺序码，十至十二位为清单项目名称顺序码。

8、何谓综合单价？

答：完成工程量清单中一个规定计量单位项目所需的人工费、材料费、机械使用费、管理费、利润，并考虑风险因素的总费用。

9、何谓措施项目？

答：为完成工程项目施工，发生于该工程施工前和施工过程中技术、生活、安全等方面的非工程实体项目。

10、试述工程量清单计价的内容？

答：内容包括：封面、投标总价、工程项目总价表、单项工程费汇总表、单位工程费汇总表、分部分项工程量清单计价表、措施项目清单计价表、其他项目清单计价表、零星工作项目计价表、分部分项工程量清单综合单价分析表、措施项目费分析表、主要材料价格表。

填空题：

1、“计价规范”经建设部批准为国家标准，于二○○三年七月一日正式施行。

2、为适应建设市场改革的要求，1992年针对工程预算定额编制和使用中存在的问题，提出了控制量、指导价、竞争费的改革措施。

3、1992年为适应建设市场改革的要求，提出了“控制量、指导价、竞争费”的改革措施中，控制量指的是社会平均消耗水平。

4、“计价规范”是市场形成工程造价的主要形式，它有利于发挥企业自主报价的能力，实现由政府定价到市场定价的转变。

5、对发包单位而言，由于清单是招标文件的组成部分，招标单位必须编制出准确的工程量清单，并承担相应的风险。

6、“计价规范”是国际通行的计价做法。

7、“计价规范”所确定的原则、方法，必须遵守的规则　是统一项目编码、统一项目名称、统一计量单位、统一工程量计算规则。

8、“计价规范”包括正文和附录两大部分，二者具有同等效力。

9、传统的“定额”计价，首先不能充分发挥市场竞争机制的作用，是因为定额不能体现企业个别成本。

10、项目编码采用十二位阿拉伯数字表示，一至九位为统一编码，其中一、二位为附录顺序码，三、四位为专业工程顺序码，五、六位为分部工程顺序码，七、八、九位为分项工程项目名称顺序码，十至十二位为清单项目名称顺序码。

11、工程数量的有效位数应遵守下列规定：以“吨”为单位，应保留小数点后三位数字，第四位四舍五入。以“立方米”、“平方米”、“米”为单位，应保留小数点后两位数字，第三位四舍五入。以“个”、“项”等为单位，应取整数。

12、总承包服费是指为配合协调招标人进行的工程分包和材料所需的费用。

13、零星工作项目费是指完成招标人提出的工程量暂估的零星工作所需的费用。

14、预留金主要考虑可以发生的工程量变更而预留的金额。

15、分部分项工程量清单的综合单价，不得包括招标人自行采购的材料的价款。

16、预留金在竣工结算时，应按承包人实际完成的工作内容结算，剩余部分仍归招标人所有。

17、市政工程工程量清单计价按不同的专业和不同的工程对象共划分为八章38节432个项目，不包括路灯工程。路灯工程，按附录Ｃ安装工程相应项目编制。

18、市政工程将工程对象相同的尽量划归在一起，如土石方工程、钢筋工程和拆除工程。

19、挖一般土石方的清单工程量是按原地面线与开挖达到设计要求线间的体积计算。

20、挖沟槽和基坑土石方的清单工程量，按原地面线以下构筑物最大水平投影面积乘以挖土深度的体积计算。

21、路基填方按路基设计线与原地面线之间的体积计算。

22、填方以压实（夯实）后的体积计算，挖方以自然密度体积计算。

23、道路各层厚度均以压实后的厚度为准。

24、道路的基层和的清单工程量均为设计图示尺寸的面积计算，不扣除各种井所占面积。

25、路基处理，人行道及其他交通管理设施等的不同项目分别按“计价规范”规定的计量单位和计算规则计算清单的工程量。

第三章　道路工程量计算及定额的应用

第一节：概述

一、填空题

1、《道路工程》定额适用于　城镇基础设施中的新建和扩建　　　　　　　　　　　道路工程。

2、道路工程中的排水项目按　　第六分册《排水工程》　相应定额执行。

第二节：路床（槽）整形工程

一、 填空题

1、混凝土滤管盲沟定额中　未　含滤管我滤层材料；滤管盲沟子目基价中　　　　包括滤管的材料费用，应按当地实价  价计算。

2、定额中注明了含灰量百分比的，若设计要求与定额不同时　可以　　换算，人工机械　　不予调整。

3、水泥稳定土、砂底层、石屑垫层和炉渣垫层如遇实际厚度与定额不符时，套用时应按　　　每增减1ｃｍ子目　进行换算调整。

4、砂底层如遇实际厚度与定额不符时，套用定额应采用　内插法　进行换算调整。
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5、边坡所出的余土弃运路基　50ｍ　　　以外。

6、粉喷桩定额中，桩直径取定　50㎝。
7、抛石挤淤中一般采用　　不小于30㎝ 的片石。

8、土边沟成型工程量按　　沟长乘以截面积以ｍ3　　　计算；路基盲沟工程量按　　沟长以延长米　计算。

9、抛石挤淤工程量按　实际抛石量　计算。

10、弹软土基处理工程量按　实际处理面积乘以换土厚度以ｍ3　　　　　　　　　　　　　计算。

11、水泥稳定土、砂底层工程量以结构层的　　面积　　计算。

12、路基的宽度为　　　路面宽度　两侧路肩宽度　　及其　护栏　之和，必要时还包括　照明　、　绿化　等占用的宽度。

二、问答题

1、路床（槽）整形厚度分别在10㎝以内、10㎝以外小于30㎝以内、超过30㎝时，应分别执行定额哪些项目？

答：厚度在10㎝以内时，按路床（槽）整形项目执行；厚度在10㎝以外小于30㎝以内时，按《通用项目》就地挖、填土按平整场地计算；超过30㎝时，土方按挖土方计算，套用定额时还应加上碾压路床（槽）项目。
三、计算题

1、某道路设砂底层18ｃｍ厚，试换算其定额基价。

答：【解】采用内插法计算

由定额2－29子目查得：15ｃｍ厚砂底层基价409.49元/100ｍ2

由定额2－30子目查得：20ｃｍ厚砂底层基价536.08元/100ｍ2

换算后定额基价＝409.49＋（536.08－409.49）÷（20－15）×（18－15）＝485.44（元/100ｍ2）

2、某道路设砂垫层18ｃｍ厚，试换算其定额基价。

答：【解】利用定额增减子目来进行换算

查定额2－32子目得：5ｃｍ厚砂垫层基价133.28元/100ｍ2

查定额2－33子目得：每增减1ｃｍ基价26.73元/100ｍ2

换算后定额基价＝133.28＋13×26.73＝480.77（元/100ｍ2）

3、某道路工程设水泥粉喷桩，直径为80ｃｍ，桩长5ｍ，水泥掺量为每米55ｋｇ，试计算其定额直接费。

答【解】由定额2－16子目查得：粉喷桩水泥掺量每米45ｋｇ基价1410.39元/10ｍ3，由定额2－17子目查得：水泥掺量每米增减5ｋｇ基价88.46元/10ｍ3，则换算后定额基价为

1410.39＋2×88.46＝1587.31元/10ｍ3
其定额直接费为   3.1416×0.82÷4×5÷10×1587.31＝398.73（元/10ｍ3）

第三节：道路基层工程

一、填空题

1、各类稳定类基层和沥青稳定碎石基层定额如遇实际厚度与定额不符时，套用时应按　每增减1㎝子目 进行换算调整。

2、石灰土基、多合土基多层次铺筑时，养生期按　7ｄ考虑，使用时　不得　计算用水量。

3、石灰土基层中的石灰均为　 生 　石灰的消耗量。土为　松  　　方用量。

4、定额中石灰土是根据　现场　拌合考虑的，如施工现场与此不符时，可根据　　　　　　　施工组织设计确定合理的运输里程。

5、石灰的剂量是指生石灰占干土重的百分率　　　　　　　　　　　　。

6、定额中石灰土、多合土、掺干土、水泥稳定土等项目　包括 粘土价格。

7、道路基层计算　不扣除　各种井位所占的面积。

二、问答题

1、哪些底层定额如遇实际厚度与定额不符，套用时应按相应定额子目采用内插法换算调整？

答：砂卵石底层、卵石底层、碎石底层、毛（片）石底层、炉渣底层、矿渣底层、山皮石（统料）底层。

三、计算题

1、试换算石灰土基层的定额基价（采用人工拌合，含灰量为６％，厚度为20ｃｍ）。

答：【解】由定额子目2－45查得：

石灰土基层（人工拌合）20ｃｍ厚定额基价为991.16元/100ｍ2，生石灰用量：1.70ｔ/100ｍ2，单价：150.00元/ｔ，粘土用量：28.41ｍ3，单价：12.30元/ｍ3。

调整后生石灰用量＝1.70×6％÷5％＝2.04ｔ

调整后粘土用量＝28.41×94％÷95％＝28.11ｍ3
调整后的定额基价＝991.16＋（2.04－1.70）×150.00＋（28.11－28.41）×12.30＝1038.47（元/100ｍ2）

2、某工程采用拖拉机带犁耙拌合石灰：炉渣：土（12：45：43）基层1500ｍ2，基层厚25ｃｍ，试计算其石灰、炉渣、粘土的定额用量。

答：【解】查定额2－95和2－96子目可得石灰：炉渣：土（12：48：40）基层（厚25ｃｍ）的石灰、炉渣、粘土的单位定额用量为：

生石灰：3.61＋0.18×5＝4.51ｔ    炉渣：　18.06＋0.9×5＝22.56ｍ3

粘土：　10.58＋0.53×5＝13.23ｍ3

石灰：炉渣：土（12：45：43）基层1500ｍ2（厚25ｃｍ）的用量：   生石灰：4.51×1500÷100＝67.65（ｔ）

炉渣：　22.56×45％÷48％×1500÷100＝317.25（ｍ3）  粘土：　13.23×43％÷40％×1500÷100＝213.33（ｍ3）

3、试换算砂卵石底层（天然级配）18ｃｍ厚的定额基价。

答：【解】由定额2－166和2－167子目可得：

砂卵石底层（天然级配）15ｃｍ厚定额基价为757.93元/100ｍ2
砂卵石底层（天然级配）20ｃｍ厚定额基价为957.95元/100ｍ2
采用内插法进行换算：

换算后的定额基价＝757.93＋（957.95－757.93）÷（20－15）×（18－15）＝877.94（元/100ｍ2）
第四节：道路面层

一、填空题

1、黑色碎石路面、沥青混凝土路面和水泥混凝土路面如遇实际厚度与定额不符，套用时应按　　每增减1㎝子目 进行换算调整。

2、沥青混合料路面所需的面层熟料如采用　　现场　　拌合，可补充调整。

3、水泥混凝土路面模板材料只考虑了　　木　模板，　钢　　模板可补充调整。

4、水泥混凝土路面定额是指按　  搅拌机    拌合考虑的，　　人工　　拌合可补充调整。

5、沥青加工如采用煤沥青时，按石油沥青乘以　1.2　　系数。

6、在水泥混凝土路面定额中，　　不含　　　真空吸水。

7、水泥混凝土路面中　　未包括　　钢筋，施工中不论有筋无筋及出料机具如何
　　均不 换算。

8、道路工程路面工程量以　　实铺　面积计算，　　不扣除　各类井所占面积。

9、伸缩缝按　　填缝厚（深）×延长米以ｍ2　计算。

二、问答题

1、沥青混凝土路面、沥青碎石混合料路面和水泥混凝土路面的搅拌和面层所需的熟料（或砼混合料）按什么考虑的，如遇混合料运输该如何处理？

答：（１）沥青混凝土路面、沥青碎石混合料路面所需的面层熟料按厂拌考虑，如采用现场拌合，可补充调整；由加工厂运至作业面所需的运费执行第一分册《通用项目》相应定额。

（２）水泥混凝土路面指按搅拌机拌合考虑的，人工拌合可补充调整；施工中按定点搅拌考虑，由搅拌点运至作业面的运费执行第一分册《通用项目》相应定额。

三、计算题

1、水泥混凝土路面厚25ｃｍ，接缝为企口缝，试计算其定额基价。

【解】查定额2－282和2－296子目得：

　　水泥砼路面厚24ｃｍ定额基价：4909.03元/100ｍ2，人工工日：38.79

工日，单价：19.00元，木材摊销量：0.059ｍ3，单价：861.00元

每增减1ｃｍ定额基价：190.62元/100ｍ2，人工工日：1.21工日，单价：19.00元，木材摊销量：0.003ｍ3，单价：861.00元

水泥砼路面厚25ｃｍ的基价＝4909.03＋190.62＝5099.65元/100ｍ2

采用企口缝水泥砼路面厚25ｃｍ的基价＝定额基价＋人工工日×0.01×人工工日单价＋木材摊销量×0.051×木材每方单价

则采用企口缝的定额单价＝5099.65＋（38.79＋1.21）×0.01×19.00＋（0.059＋0.003）×0.051×861.00＝510.97（元/100ｍ2）

2、某道路宽14ｍ，全长2.1ｋｍ，砼面层砼用量为7350ｍ3。试计算其水泥砼路面定额直接费。

【解】根据已知条件可知砼路面面层的厚度为：

7350÷14÷2100＝0.25ｃｍ。

查定额2－282和2－296子目得定额基价：

4909.03＋190.62＝5099.65元/100ｍ2

定额直接费＝5099.65×14×2100÷100＝1499297.10（元）

3、某沥青道路采用8ｃｍ中粒式沥青混凝土和10ｃｍ粗粒式沥青混凝土各1000ｍ2，试计算其定额直接费（采用机械摊铺）。

【解】查定额2－260和2－261子目得粗粒式沥青砼面层（厚10ｃｍ）的定额基价：2597.33＋2×426.09＝3449.51元/100ｍ2，

查定额2－270和2－271子目得中粒式沥青砼面层（厚8ｃｍ）的定额基价为：2712.44＋2×445.27＝3602.98元/100ｍ2，

定额直接费＝3449.51×1000÷100＋3602.98×1000÷100＝70524.90（元）

4、已知某工程需机械摊铺细粒式沥青混凝土道路面层（厚度为2.5ｃｍ），求其定额消耗量。
【解】根据定额2－275和2－277子目，依据2ｃｍ厚的消耗量，求得此施工项目的消耗量指标：

综合人工：（1.65＋0.36）工日/100ｍ2＝2.01工日/100ｍ2
细（微）粒沥青砼：（2.02＋0.51）ｍ3/100ｍ2＝2.53ｍ3/100ｍ2
煤：（0.007＋0.002）ｔ/100ｍ2＝0.009ｔ/100ｍ2
木柴：（1.10＋0.30）ｋｇ/100ｍ2＝1.40ｋｇ/100ｍ2
柴油：（0.002＋0.001）t/100ｍ2＝0.003ｔ/100ｍ2
光轮压路机8ｔ：（0.097＋0.033）台班/100ｍ2＝0.13台班/100ｍ2
光轮压路机15ｔ：（0.097＋0.033）台班/100ｍ2＝0.13台班/100ｍ2
沥青砼摊铺机8ｔ：（0.049＋0.016）台班/100ｍ2＝0.065台班/100ｍ2
第五节：人行道侧缘石及其他工程

一、填空题

1、人行道板、侧石、花砖等砌料及垫层如与设计不同时，　材料　用量可按设计要求另计其用量，但　　人工　不变。

2、人行道板、异型彩色花砖安砌工程量按　　　实铺面积　计算。

3、道路侧缘石、侧平石安装工程量按　　实铺延长米 计算。

4、砌筑树池工程量以　　延长米　计算。侧缘石垫层工程量按　体积ｍ3计算。

二、计算题

1、 某道路工程用混凝土块砌筑树池30个，树池结构尺寸为1.2ｍ×1.2ｍ。计算其砌筑树池定额直接费。

【解】计算工程量：1.2×4×30＝144ｍ

套用定额子目2－338得定额直接费：84.18×144÷100＝121.22（元）

2、 某道路工程采用拖拉机带犁耙拌合石灰：炉渣（2.5：7.5）土（厚15ｃｍ），共计2500ｍ2。计算其消解石灰和石灰炉渣土基层的定额直接费用。

【解】查定额2－143子目得：该基层的定额基价：1512.29元/100ｍ2，生石灰用量：4.83ｔ，采用集中消解石灰方式，套用定额2－343子目可得基定额直接费：

4.83×2500÷100×16.26＝1963.40元

石灰、炉渣土基层的定额直接费：

1512.29×2500÷100＝37807.25元

3、 求图示道路交叉口的面积和路缘石长度。

【解】（1）道路面积：

直线部分：（25＋20+20+20+40）×20+（30+20+20+20+20）×20＝4700ｍ2
边角部分：4×0.2146Ｒ2＝0.8584×202＝343.36ｍ2
重叠积分：20×20＝400ｍ2

实际面积：4700+343.36－400＝4643.36ｍ2
（2）路缘石长度：

直线部分：（25+40+30+20）×2＝230ｍ

转弯部分：4×1.5708Ｒ＝4×1.5708×202＝125.66ｍ

总长度：230+125.66＝355.66ｍ

第四章　桥涵工程量计算及定额的应用复习思考题

第一节：概述

一、填空题

1、如遇圆管涵，则套用　　第六分册《排水工程》　定额。

二、问答题

1、《桥涵工程》定额的适用范围是什么？

答：（1）单跨100ｍ以内的城镇桥梁工程；

　（2）单跨5ｍ以内的各种板涵、拱涵；

　（3）穿越城市道路及铁路的立交箱涵工程。

第二节：打桩工程

一、填空题

1、打钢管桩送桩，按打桩定额　人工　　、　机械　　数量乘以1.9系数计算。

2、陆上、支架上、船上打桩定额中　　均未包括　　　　运桩。

3、打钢管桩定额中　不包括　接桩费用，如发生接桩，按　　实际接头数量　套用钢管桩接桩定额。

4、预制桩不超过　30ｍ长，接桩有　焊接桩、　法兰接桩、　　浆锚接桩　三种。

5、钢管桩填心是指用　　混凝土　　　填心，如用其它材料填心，另行计算。

6、打桩机械场外运输费按　　　机械台班费用定额　计算。

7、打桩工程定额均考虑在已搭置的支架平台上操作，　不包括　支架平台。

8、陆上打桩采用履带式柴油打桩机时，　　不计　陆上工作平台费，可计　　20㎝碎石垫层　　　，面积按　　陆上工作平台面积　计算。

9、打板桩定额中，均已　已包括　　　　打、拔导向桩内容。

10、打桩工程定额中　不考虑　打桩后凿除桩顶的内容。

11、钢管桩按成品桩考虑，以　　ｔ　　计算。

12、钢筋混凝土方桩、板桩按桩长度（　包括　　桩尖长度）×桩横断面面积计算。

二、问答题

1、打圆木桩和临时木桩在套用定额时有什么不同？

答：（1）打圆木桩时，该项目是构成工程实体的，套用本章定额相应子目；

　（2）打临时木桩时，该项目是临时桩，应套用《通用项目》的有关定额。

2、如送桩超过4ｍ时，应如何调整定额？

答：送桩定额按送4ｍ为界，如实际超过4ｍ时，按相应定额乘以下列调整系数：

（1）送桩5ｍ以内乘以1.2系数；

（2）送桩6ｍ以内乘以1.5系数；

（3）送桩7ｍ以内乘以2.0系数；

（4）送桩7ｍ以上，以调整后7ｍ为基础，每超过1ｍ递增0.75系数。
3、打直桩和打斜桩在套用定额时有何规定？

答：（1）所施工桩基与持力层垂直时，直接套用相应定额。

　（2）所施工桩基为斜桩（包括仰打、俯打）时，当斜度在1：6以内，人工乘以1.33，机械乘以1.43。

4、在打桩工程定额中，送桩是如何规定的？

答：送桩：

（1）陆上送桩时，以原地面平均标高乘增加1ｍ为界线，界线以下至设计桩顶标高之间的打桩实体积为送桩工程量；

（2）支架上打桩时，以当地施工期间的最高潮水位增加0.5ｍ为界线，界线以下至设计桩顶标高之间的打桩实体积为送桩工程量。

（3）船上打桩时，以当地施工期间的平均水位增加1ｍ为界线，界线以下至设计桩顶标高之间的打桩实体积为送桩工程量。
三、计算题

1、 某工程采用简易打桩机在陆地上斜打基础圆木桩，其斜度在1：6以内，土质为乙级土，试换算其定额基价。

答：【解】定额中土质均按甲级土考虑，遇乙级土时人工乘以1.36，机械乘以1.43。另外定额均为打直桩，如打斜桩（包括俯打、仰打）斜率在1：6以内时，人工乘以1.33，机械乘以1.43。

查定额3－1子目得：甲级土直打基础圆木桩定额基价为9724.69元/10ｍ3，其中人工费为541.88元，机械费为6260.57元。

则换算后的定额基价＝9724.69+541.88×0.36+6260.57×0.43+541.88×1.36×0.33+6260.57×1.43×0.43＝16704.63元/10ｍ3

2、 某工程采用钢筋混凝土方桩基础，用柴油打桩机在支架上打预制钢筋混凝土方桩180根，方桩截面为300ｍｍ×300ｍｍ，长8ｍ（其中桩尖长0.5ｍ），计算方桩工程量和定额直接费。

答：【解】（1）打桩工程量：

Ｖ＝桩截面×设计全长×根数＝0.30×0.30×8×180＝0.09×8×180

＝129.6ｍ3÷10＝12.96（10m3）

（2）打桩定额直接费：

套用定额3－17子目：

定额直接费＝1843.08×12.96＝23886.32元。

3、 打钢管桩30根，桩全长为15.5（其中桩尖长0.5m），外径0.4m，壁厚5cm，求打钢管桩定额直接费。

答：【解】（1）钢管桩体积＝截面面积×桩全长（包括桩尖长度）

＝（0.42－0.32）÷4×3.1416×15.5

＝0.852m3
（2）打管钢桩工程量＝0.852×7.85t/m3÷10＝0.67（10t）（钢的密度为7.85t/m3）

（3）套用定额3－39子目得：

定额直接费＝2863.72×0.67＝1918.69（元）

注：未包括钢管桩成品费用在内。
4、 某工程在支架上打桩，桩径300ｍｍ，桩长15ｍ，共300根，桩顶设计标高为125.00ｍ，当地施工期间的最高潮水位为127.00ｍ，打桩时桩架设置标高为127.25ｍ，求其送桩工程量。

答：【解】定额规定，支架上打桩时，以当地施工期间的最高潮水位增加0.5ｍ为界线，界线以下至设计桩顶标高之间的打桩实体积为送桩工程量。

送桩工程量＝桩的截面面积×（送桩长度＋0.5m）×根数

 ＝0.3×0.3×（127.00－125.00＋0.5）×300

 　　＝67.5m3

第三节：钻孔灌注桩工程

一、填空题

1、钻孔灌注桩工程定额适用于　　桥涵工程钻孔灌注桩基础工程　。

2、深层搅拌法加固地基定额中的水泥用量按掺入量　12％　　计算。

3、灌注桩混凝土均考虑混凝土　水下　　　施工，按　机械　搅拌，在　　工作平台上　　导管倾注混凝土。
4、成孔定额是按　孔径　　、　　深度　　和　　土质　　来划分项目的。

5、人工挖孔桩适用于　　土层内无地下水或地下水量很少时　。
6、定额中泥浆制作按　　普通　　　泥浆考虑。

7、灌注桩成孔工程量按　　设计入土深度　计算，定额中的孔深指　护筒顶至桩底　总孔深　的深度，同一孔内的不同土质，不论其所在的深度如何，均执行　　　　定额。
8、人工挖孔土方工程量　护壁外缘包围的面积×深度　　计算。

9、灌注桩水下混凝土工程量按　设计桩长增加1.0ｍ×设计横断面面积　计算。

10、泥浆制作按　　成孔体积　　　　计算。

11、深层搅拌法加固地基，其体积按　设计长度另加0.25ｍ×设计截面面积以ｍ2　计算。

12、沉管灌注砂（碎石或砂石）桩的体积，按　设计桩长（包括桩尖，不扣除桩尖虚体积）增加0.25ｍ×设计截面面积 计算。
二、问答题

1、钻孔灌注桩定额中未包括的有哪些？

答：、本节定额中未包括：钻机场运输、截除余桩、废泥浆处理及外运、钻（冲）孔桩的泥浆池、沟工料及泥浆外运费。

2、定额中不包括钻孔中遇到障碍必须清除的工作，这些障碍是指哪些工作？

答：本节定额所指遇到的障碍是：坍孔、钻孔偏斜、扩孔与缩孔、钻孔漏浆、掉钻落物、糊钻以及形成梅花孔、卡钻、钻杆折断等。

3、本定额钻孔土质可分为哪几种？

答：钻孔土质可分为以下八种：（1）砂土；（2）粘土；（3）砂砾；（4）砾石；（5）卵石；（6）软石；（7）次坚石；（8）坚石。

4、如遇深水作业中，钢护筒无法拔出时，该如何计算？

答：如遇深水作业，钢护筒无法拔出时，经建设单位鉴证后，可按钢护筒实际用量（或参考护筒用量表）减去定额数量一次增列计算，但该部分不得计取税金外的其他费用。

三、计算题

1、 现浇灌注桩，桩设计长度为12ｍ，直径400ｍｍ，混凝土标号Ｃ20（水下灌注），采用回旋钻机支架上钻孔，并埋设钢护筒，砂砾土质，钢筋笼制作0.34ｔ，计算一根桩的全部工程量。

答：【解】（1）埋设钢护筒：Φ≤800ｍｍ（支架上）：12ｍ

（2）回旋钻机钻孔：Φ≤800ｍｍ（砂砾）12ｍ

（3）灌注桩混凝土（回旋钻机）：（12＋1）3.1416×0.42÷4＝1.634ｍ3
（4）钢筋笼制作：0.34ｔ

2、 某工程采用深层搅拌法加固地基，桩径200ｍｍ，单轴，深12ｍ，共100根，水泥掺灰量为10％。求其定额直接费。

答：【解】（1）计算工程量：（12+0.25）×3.1416×0.22÷4×100＝38.5ｍ3
（2）套用定额3－190和3－191子目得：

含灰量10％定额基价＝1302.06－60.29×2＝1182.02元/10ｍ3
（3）计算定额直接费：

1182.02×38.5÷10＝4550.78（元）

第四节：砌筑、装饰及钢筋工程

一、填空题

1、定额中调制砂浆均按 砂浆拌和机拌和，如采用人工拌制时，定额　不予　调整。

2、砌筑工程定额适用于　桥涵砌筑工程　，不适用　　堤、岸、防洪墙砌筑　　　。本节定额未列的砌筑项目，按　　第一分册《通用项目》相应定额　　执行。

3、砌筑定额中　未包括　垫层、拱背和台背的填充项目，如发生，按　　　第一分册《通用项目》　　　相应定额执行。

4、拱圈底模定额中　不包括　拱盔和支架，可按　本分册第九章　相应定额执行。

5、压浆管道定额中的铁皮管、波纹管均　已包括　套管及三通管安装费用，但　　　未包括　　三通管费用。

6、定额中　　未列　锚具数量，但已包括锚具安装的　　人工　　费。

7、钢筋制作、安装分预制构件及现浇构件，按不同部分　综合　　取定。

8、管道压浆　不扣除　　钢筋体积。

9、镶贴面层定额中，贴面材料与定额不同时可以调整换算，但　人工　、机械　　　不变。

10、水质涂料　不分　面层类别，均按本估价表计算，如采用其他涂料时，　可以　　调整换算。

11、油漆定额按　手工操作　计取；定额中油漆　　种类与实际不同　　时，可以调整换算。

12、装饰工程定额中由于构件形式不同时，　　不得　　　调整定额。

13、本节装饰工程定额适用于　　　　　桥、涵构筑物的装饰项目　　　　　　　。

14、水泥白石子浆抹灰定额，　未包括　　　颜料费用。

15、定额中　　未包括　　施工脚手架，发生时可按　　第一分册《通用项目》　　　　　相应定额执行。

16、钢筋工程应区别　现浇与预制　分别按设计长度乘以单位重量，以　ｔ　计算。

17、计算钢筋工程量时，设计已规定搭接长度的，按　规定搭接长度　　计算，设计未规定搭接长度的，　　不另计算搭接长度　。

二、问答题

1、先张法和后张法预应力钢筋的长度计算有何不同？

答：（1）先张法预应力钢筋，按构件外型尺寸计算长度；

　（2）后张法预应力钢筋，按设计图规定的预应力钢筋预留孔道长度，并区别不锚具类型，分别按下列规定计算：

1）钢筋两端采用螺杆锚具时，预应力的钢筋按预留孔道长度减0.35ｍ，螺杆另计。

2）钢筋一端采用镦头插片，另一端采用螺杆锚具时，预应力钢筋长度按预留孔道长度计算。

3）钢筋一端采用镦头插片，另一端采用帮条锚具时，预应力钢筋增加0.15ｍ，如两端均采用帮条锚具，预应力钢筋共增加0.3ｍ长度。

4）采用后张混凝土自锚时，预应力钢筋共增加0.35ｍ长度。

三、计算题

1、 某工程砖砌圆弧形基础25.38ｍ3，试计算该工程直接费及人工费各是多少？

答：【解】查定额3－224子目得：定额基价：1243.60元/10ｍ3，其中人工费为218.31元。套用该定额子目可得其直接费：

1243.60×25.38÷10＝3156.26元

其中人工费：218.31×25.36÷10＝554.07元

2、 拱桥有设计尺寸为宽500mm×高4000mm×长25000mm的砖砌侧墙。上设一条宽3.5cm的沉降缝和30个直径100mm的泄水孔，并有长500mm×宽500mm和长1200mm×宽500mm的预留孔各一个，试计算其砌筑工程量。

答：【解】砖砌侧墙工程量＝0.5×4×25－1.2×0.5

              ＝49.4m3÷10＝4.94（10m3）

第五节：现浇砼和预制砼工程

一、填空题

1、现浇混凝土工程定额中嵌石混凝土的毛（片）石含量如与设计不同时，　　可以　　换算，　　　　人工及机械　　不得调整。

2、桥台搭板执行　　第二分册《道路工程》　相应定额，其人工费、机械费　乘以1.25系数　。

3、现浇混凝土工程定额中　　未包括　　预埋铁件，定额中的钢筋混凝土，其钢筋含量　　　未列　　。

4、对于高承台而言，施工中　有　　底模，对于低承台而言，施工中　无　　底模。

5、小型混凝土构件是指　　每件体积在0.05ｍ3以内的未列出定额项目　　　　　　　　　的构件。

6、现浇混凝土工程定额中模板以　　　木模、工具式钢模　　　　　　为主。

7、现浇梁中、板等模板定额中均　已包括　铺筑底模内容，　未包括　支架部分。

8、预制混凝土工程定额　　不包括　　地模、胎模费用，其占用面积可按　施工组织设计　　确定。

9、预制混凝土工程定额中未包括临时张拉台座的　土建部分　　　，　未包括　　　锚具费，但　　　已包括　　全锚具安装。

10、预制桩混凝土工程量按　桩长度（包括桩尖长度）×桩横断面面积　　　　　　　　　计算。

11、预制空心构件混凝土工程量按　设计图尺寸扣除空心体积　　　　　　　　　　　　计算。

12、预应力混凝土构件的封锚混凝土数量并入　以实体积构件混凝土　工程量计算。

13、灯柱、端柱、栏杆等小型构件模板工程量按　　平面投影面积　　　计算。

二、问答题

1、当采用沥青柏油类铺装桥面时，应如何执行定额？

答：如采用沥青柏油类铺装桥面时：

（1）800ｍ2以内的按第二分册《道路工程》相应定额，人工费、机械费乘以1.5系数；

（2）超过800ｍ2时，按第二分册《道路工程》相应定额执行。

2、现浇混凝土墙、板遇孔洞时，该如何计算工程量？

答：（1）现浇混凝土墙、板上单孔面积在0.3ｍ2以内的孔洞体积不予扣除，洞侧壁模板面积亦不再计算；

　（2）现浇混凝土墙、板上单孔面积在0.3ｍ2以上时，应予扣除，洞侧壁模板面积并入墙、板模板工程量之内计算。

三、计算题

1、现浇一矩形板，长4m，宽3.5m，厚30cm，板中有一0.5m×0.5m的孔洞，计算其现浇板砼和模板工程量。

答：【解】（1）现浇板砼工程量：4×3.5×0.3＝4.2ｍ3
（2）现浇板主体模板：（4×3.5－0.5×0.5）＋（4＋3.5）×2×0.3＝18.25m2
预留孔洞侧壁模板：不计算

第六节：立交箱涵工程

一、填空题

1、立交箱涵工程定额适用于　穿越城市道路及铁路的立交箱涵顶进工程及现浇箱涵工程。　　。

2、本节定额　　未包括　　箱涵顶进的后靠背设施，　　未包括　　　深基坑开挖、支撑及排水的工作内容。

3、箱涵滑板上肋楞其工程量并入　　　滑板内　　计算。

4、箱涵混凝土工程量，　　不扣除　　　单孔面积0.3ｍ2以下的预留孔洞体积。

5、顶柱、中继间护套及挖土支架均属　　　专用周转性金属构件　　　　　，定额中已按摊销量计列，不得重复计算。

6、空顶工程量按　　　空顶的单节箱涵重量×箱涵位移距离　　　　　计算。实土顶工程量按　　　　被顶箱涵的重量×箱涵位移距离分段累计　　　　计算。

7、气垫只考虑在　预制箱涵底板上　使用，按　　箱涵底　　　面积计算。使用天数由　施工组织设计确定，但采用气垫后在套用顶进定额时应　乘以0.7系数　　。

第七节：安装临时工程

一、填空题

1、本节定额适用于　　桥涵工程混凝土构件的运输、安装等项目　　。包括　　　　预制染、板、缘石侧石及栏杆扶手　　　　的运输和安装。

2、小型构件安装已包括　　150ｍ　　场内运输，其他构件　未包括　　场内运输。

3、构件运输的运距计算，应由构件堆放中心至起吊点的　　水平　　运输，垂直　　　运输不属于本章定额范围内。

4、本定额场内运输　　　包括　装车、船费用在内。

5、安装预制构件定额中，　未包括　　 脚手架，　　　不包括　　安装灌缝。

6、吨天是指　某种吨位的驳船工作一天（一般指8小时）的时间　　。驳船  不包括　　　　进出场费。

7、支架平台分　　　陆上平台　　和　　水上平台　　　二类。

8、桥涵拱盔、支架　　不包括　　底模及地基加固在内。

9、组装、拆卸船排定额中未包括　　压舱　　　费用。搭、拆水上工作平台定额中，　　已综合　　考虑了组装、拆卸船排及组装、拆卸打拔桩架工作内容。

10、场内运输范围为　　150ｍ内　，超出该范围的按　　场外运输　　　　计算。

11、凡　　　　　台与墩或墩与墩之间不能连续施工时　　　　　　　　时，每个墩、台可计一次组装、拆卸柴油打桩架及设备运输费。

12、桥涵拱盔体积按起拱线以上弓形侧面积×（桥宽＋2ｍ）　　　　　　　　　　　　计算。

13、桥涵支架体积按　结构底至原地面（水上支架为水上支架平台顶面）平均标高×纵向距离×（桥宽＋2ｍ）　　计算。

二、问答题

1、对于陆上平台和水上平台在实际是如何规定？

答：（1）水上支架平台：凡河道原有河岸线，向陆地延伸2.5ｍ范围，均可套用水上支架平台；

　（2）陆上支架平台：除水上支架平台范围以外的陆地部分，均属陆上支架平台，但不包括坑洼地段。

　（3）如坑洼地段平均水深超过2ｍ的部分，可套用水上支架平台。平均水深在1ｍ至2ｍ时，按水上支架平台和陆上支架平台各取50％计算。

　（4）如平均深度在1ｍ以内时，不作坑洼处理。

三、计算题

1、计算如图所示打桩工作平台面积

（分别按桥梁打桩和钻孔灌注桩计算）

[image: image11.png]



答：、【解】根据定额规定，搭拆打桩工作平台面积计算公式如下：

（1）桥梁打桩：Ｆ＝Ｎ1Ｆ1＋Ｎ2Ｆ2
每座桥台（桥墩）：Ｆ1＝（5.5＋Ａ＋2.5）×（6.5＋Ｄ）

（2）钻孔灌注桩：Ｆ＝Ｎ1Ｆ1＝Ｎ2Ｆ2
每座桥台（桥墩）：Ｆ1＝（Ａ＋6.5）×（6.5＋Ｄ）

分别代入计算：

桥梁打桩工作平台面积＝（5.5＋12＋2.5）×（6.5＋4）＝210ｍ2
钻孔灌注桩工作平台面积＝（12＋6.5）×（6.5＋4）＝194.25ｍ2
第五章：给排水工程量计算及定额的应用复习思考题

第一节：概述

一、填空题

1、给水管道沟槽和给水构筑物的土石方工程、打拔工具桩、围堰工程、支撑工程、脚手架工程、拆除工程、临时便桥等执行　　　第一分册《通用项目》　　　有关定额。

2、给水管过河工程及取水工程中的打桩工程、桥管基础、承台、混凝土桩及钢筋的制作安装、模板制作安装、拆除等执行　　　第三分册《桥涵工程》　　有关定额。

3、给水工程中的盖板模板制作、安装、拆除、钢筋制作安装、井字脚手架、沉井工程、构筑物工程、顶管工程、给水专用机械设备安装，均执行　　第六分册《排水工程》　　　　有关定额。

4、钢板卷管安装、钢管件制作安装、法兰安装、阀门安装，均执行　第七分册《燃气与集中供热工程》　　　有关定额。

5、管道除锈、外防腐执行　　　　　　《全国统一安装工程预算定额》（江西省单位估价表）　　　　　　　　　的有关定额。

6、《排水工程预算定额》适用于城镇范围内新建、扩建的市政排水管渠工程　　。

7、给排水构筑物工程中的泵站上部建筑工程执行　《全国统一建筑工程基础定额》（江西省单位估价表）　　　　　　　　。

8、给排水机械设备安装中的缺项机械，执行　《全国统一安装工程预算定额》（江西省单位估价表）　　　　　　　　　　。

9、建筑物出墙后第一个检查井至化粪池的管道执行　《全国统一建筑工程基础定额》（江西省单位估价表），化粪池以外管道执行　《排水工程预算定额》　　　　　　　。

10、管道接口、检查井、给排水构筑物需做防腐处理的，分别执行　《全国统一建筑工程基础定额》（江西省单位估价表）　和　《全国统一安装工程预算定额》（江西省单位估价表）　。
11、本章估价表是按　　　　地下水考虑的。

二、问答题

1、《给水工程预算定额》适用于哪些情况？

答：、《给水工程预算定额》适用于城镇范围内的新建、扩建市政给水工程。主要指室外给水工程。（1）在水源地与城市水厂之间；（2）水源地与工厂贮水厂之间；（3）城市水厂与工厂贮水厂之间；（4）城市水厂与住宅区前第一个水表井之间（无水表井者，以与市政管道碰头点为界）执行市政给水工程定额。

第二节：管道安装工程

一、填空题

1、定额管节长度是　综合　　取定的，　不做　　调整。

2、套管内管道铺设按相应的安装　人工、机械　乘以系数　1.2　　　。

3、新旧管线连接项目所指的管径是指新旧管中　最大　　　的管径。

4、公称直径是指　管子和管道附件的标准直径　　　。

5、给水管道的水压试验定额为　一次试验　　的费用。

6、管道冲洗水如由甲方提供，则应　扣除定额用水费　　　　　　。

7、无缝钢管、焊接弯头所采用壁厚与设计不同时，允许调整其　材料预算价格　　　　，其他不变。

8、马鞍卡子安装所列直径是指　　主管　　　直径。

9、管道安装工程量均按　　施工图中心线的长度（支管长度从主管中心开始计算到支管末端交接处的中心）　　　计算；计算时不扣除　　管件、阀门 所占长度。

10、管道安装均不包括　管件、阀门　　　　　的安装。

11、遇有新旧管连接时，管道安装工程量计算到　　碰头的阀门　　　　　　处。

二、问答题

1、当管道安装总工程量不足50ｍ时，应如何调整定额？

答：管道安装总工程量不足50ｍ时，

（1）管径φ≤300ｍｍ的，其人工、机械台班耗用量×系数1.67；

（2）管径φ＞300ｍｍ的，其人工和机械耗用量×系数2.0；

（3）管径φ＞1600ｍｍ的，其人工和机械台班耗用量×系数2.5。

2、管件安装定额不包括哪些内容？

答：管件安装定额不包括以下内容：

（1）与马鞍卡子相连的阀门安装，执行第七分册《燃气与集中供热工程》有关定额。

（2）分水栓、马鞍卡、二合三通安装的排水内容，应按批准的施工组织设计另计。

（3）马鞍卡子、二合三通安装，仅包括了本身的安装，不包括与之相连的管件短管、阀门安装。

第三节：管道附属构筑物工程

一、填空题

1、管道附属构筑物工程定额是按　　普通　　　　井盖、井座考虑的，如设计要求采用不同时，其　　材料预算价格　　　　可以换算，其他不变。

2、各种井室及档墩除设计有特殊要求外，　　不得　　　调整。井深与路面距离高度的调整是在　　砖砌　　　　部分，而与井的　　基础和井圈　　　　部分无关，阀门井只增加　　砌体　　　。

3、定额所指的井深是指　垫层顶面至铸铁井盖顶面的距离　，井深大于　1.5ｍ　　时，应按第六分册《排水工程》有关项目计取脚手架搭拆费。

4、排气阀井可与　　其他管网配件　合用一个井室，套用定额时可套用　阀门井　　

的相应定额。

5、矩形卧式阀门井筒每增0.2ｍ定额，包括　　　2个井筒同时增0.2ｍ　　　。

6、模板安装拆除、钢筋制作安装如发生时，执行　第六分册《排水工程》　　　　　　有关定额。

7、预制盖板、成型钢筋的场外运输如发生时，执行　第一分册《通用项目》　　　　　有关定额。

8、管道支墩工程量按　　施工图以实体积计算，不扣除钢筋铁件所占的体积　　。

第四节：取水工程

一、填空题

1、渗渠制作的模板安装拆除人工按相应项目乘以　　1.2　　系数。

2、大口井底作反滤层时，执行　　渗渠滤料填充　　　　　项目。

3、辐射井管的防腐，执行　《全国统一安装工程预算定额》（江西省单位估价表）　　　　　　　　　　　　　的有关定额。

4、模板制作安装拆除、钢筋制作安装、沉井工程发生时，执行　第六分册《排水工程》　　有关定额。
5、土石方开挖、回填、脚手架搭拆、围堰工程执行　第一分册《通用项目》　　　　　有关定额。

6、船上打桩及桩的制作，执行　第三分册《桥涵工程》　有关项目。

7、水下管线铺设，执行　　　第七分册《燃气与集中供热工程》　　有关项目。

8、辐射井管安装定额中基价不包括　　辐射管钻孔加工　　　费。

第五节：定型井和定型砼管道基础及铺设工程

一、填空题

1、各类井设计与标准图集不符时，执行　　非定型井相应项目。

2、各类井均为　砖　　砌，如为石砌时，执行　　非定型井　　　　相应项目。

3、各类井只计列了　内 抹灰，如设计要求外抹灰时，执行　非定型井　相应项目。

4、混凝土过梁的制、安，当＜0.04ｍ3/件时，执行　小型构件　项目，当＞0.04ｍ3/件时，执行　排水定额》第三章过梁　　　　　　项目。

5、如遇三通井、四通井，执行　非定型井　项目。

6、各类井如采用钢筋混凝土预制件时，现场预制的执行　《排水定额》第三章　　　　　相应定额，厂集中预制的除按  《排水定额》第三章   相应定额执行外，其运至施工地点的运费可按　第一分册《通用项目》　相应定额另行计算。

7、各种检查井、进水井系按　　无　　　　　地下水考虑，如有地下水时井基础增加　10㎝厚的碎石垫层　　　，套用《排水定额》第三章的相应子目。

8、如在无基础的槽内铺设管道，其人工、机械乘以系数　1.18。

9、如遇有特殊情况，必须在支撑下串管铺设，　人工、机械　乘以系数1.33。

10、实际管座角度与定额不符时，采用　《排水定额》第三章非定型管座定额项目。
11、定额中的水泥砂浆抹带、钢丝网水泥砂浆接口均不包括　内抹口　　　，如设计要求内抹口时，按抹口周长每100延长米增加水泥砂浆　0.0420ｍ3　　　　，人工9.22工日　　　　　计算。

12、管道基础用模板均按钢、木比例　综合　　考虑，使用时　　不作　　调整。

1. 13、管道铺设使用时不论沟槽边有无堆土，　　不作  调整。
14、管道接口区分　管径　　和　　作法　，以  实际接口个数    　计算工程量。

15、管道闭水试验，以　实际闭水长度　　　计算，　　不扣除　各种井所占长度。

2. 16、各种角度的混凝土基础及垫层、混凝土管工程量为　　井中至井中的中心扣除检查井  长度，以延长米计算。
二、计算题

1、 试计算ｄ＝500水泥砂浆抹带接口（135°）和ｄ＝1500企口管石棉水泥接口（180°）的定额基价。

答：【解】（1）水泥砂浆抹带接口（135°）基价＝120°定额基价×0.890

套用定额6－91子目得：

换算后定额基价＝40.12×0.890＝35.71（元/10个口）

（2）企口管石棉水泥接口（180°）定额基价＝定额基价－定额中1：2水泥砂浆×0.500

套用定额6－151子目得：

换算后定额基价＝234.30－0.032×198.48×0.500＝231.12（元/10个口）

2、 根据图计算排水管的工程量。
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答：【解】规格为Φ1000的检查井扣除长度为0.70ｍ，

Φ900管：（55+50+55+60）－0.70×4＝220－2.8＝117.2ｍ

Φ300管：10-0.70×0.5＝9.65ｍ

第六节：非定型井、渠、管道基础及砌筑工程

一、填空题

1、拱（弧）型混凝土盖板的安装，按相应体积的　矩形板定额人工、机械乘以系数1.15执行。
2、定额只计列了井内抹灰的子目，如井外壁需要抹灰，砖、石井均按　井内侧抹灰，项目人工乘以系数　　0.8　　，其他不变。
3、本章定额所指的非定型井　　包括　管井、大口井、辐射井及复合井等。
4、当井深超过　　1.5ｍ　　　时，执行第七章井字脚手架项目，砌墙高度超过　1.2ｍ　　时，抹灰设计超过　1.5ｍ　　　所需脚手架执行第一分册《通用项目》相应定额。

5、跌水井跌水部位的抹灰，按　　流槽抹面　项目执行。
6、混凝土枕基和管座　　不分角度　按相应定额执行。
7、干砌、浆砌出水口的平坡、锥坡、翼墙执行　　第一分册《通用项目》相应项目。
8、原有砖砌检查井的降低执行　第一分册《通用项目》　相应项目。
9、现浇混凝土方沟底板，采用　　渠（管）道基础中平基　的相应项目。
10、各种井的预制构件工程量以　实体积ｍ3　计算，安装以　　套　　　单位计算。

11、二毡三油沉降缝工程量的计量单位为　100ｍ2　　　　，预埋橡胶止水带沉降缝工程量的计量单位为　　　100ｍ　　　。

二、问答题

1、在套用定额时，如何区分混凝土垫层和混凝土基础？

答：、主要从以上几方面不进行区分：

（1）两者强度不同，垫层强度一般较低，基础强度较高；

（2）两者混凝土铺设厚度不同，垫层较薄，基础较厚；

（3）两者构造形式不同，垫层结构简单，基础较复杂；

（4）两者混凝土与模板接触面多少不同，垫层较相应较少，基础较多；

（5）两者模板制作繁简程度不同，垫层制作较简单，基础较复杂。
第七节：顶管工程

一、填空题

1、工作坑垫层、基础执行　《排水工程定额》第三章　　　　　的相应项目，人工乘以系数　1.10　　。

2、管道顶进项目如采用人力顶镐，定额　　　人工　　乘以系数1.43。

3、单位工程　管径1650以内敞开式顶进在100ｍ以内，封闭式顶进（不分管径）在50ｍ以内　　　时，顶进定额中的人工费和机械费乘以系数1.3。

4、本章定额是按　无　　　地下水考虑的。

5、顶进施工的方（拱）涵断面大于4ｍ2的，按　　箱涵顶进　　　　项目执行。

6、人工挖土顶管设备、千斤顶、高压油泵台班单价中　　已包括　　安拆及场外运费。

7、水力机械顶进定额中，　未包括　　泥浆处理、运输费用。

8、顶管工程中的材料是按　　50ｍ　　　水平运距的、坑边取料考虑的。

第八节：给排水构筑物工程

一、填空题

1、现浇钢筋混凝土池池壁遇有附壁柱时，按相应　柱　 定额项目执行，其中人工乘以系数　　1.05，其他不变。

2、格型池池壁执行　　直型池壁　　　　项目（指厚度），人工乘以系数　1.15　　，其他不变。

3、悬空落泥斗按   落泥斗　　　相应项目，人工乘以系数　1.4　　，其他不变。

4、预制混凝土集水槽若需留孔时，按　　10个孔 增加0.5个工日计。
5、沉井工程系按　深度12ｍ以内、陆上排水沉井　考虑的，下沉项目中　考虑了　　　沉井下沉的纠偏因素，　不包括　　　压重助沉措施，制作　不包括　　　外渗剂。

6、现浇钢筋混凝土池类井字梁、框架梁均执行　　连续梁　项目。
7、井、池渗漏试验容量在500ｍ3是指　井或小型池槽。
8、构筑物的垫层执行　《排水定额》第三章非定型井、渠砌筑相应项目。
9、构筑物中的金属构件制作安装和防腐、内衬工程金属面执行　《全国统一安装工程预算定额》（江西省单位估价表）相应项目。
10、沉井井壁及隔墙的厚度不同（如上薄下厚）时，可按　平均厚度执行相应定额。
11、沉井人工挖土下沉超过　　8ｍ　　　时，每增加1ｍ，人工增加　10%　　　。

12、钢筋混凝土池各类构件均按　图示尺寸以混凝土实体积　　计算，不扣除　0.3米　　　以内的孔洞体积。
13、无梁盖柱的柱高，应　自池底上表面算至池盖的下表面　　　　　　　　　　，并包括　柱座、柱帽的体积　　　　　　。

14、与水槽相连接的矩形梁应执行　　梁　相应项目。
15、滤料铺设工程量计算时，锰砂、铁矿石滤料以　10ｔ计算。

16、平面与立面交接处的防水层，其上卷高度超过500ｍｍ时，按　立面防水层计算。

17、各种材质的施工缝填缝及盖缝均不分断面按设计缝长“延长米”计算。

二、计算题

1、 试计算如图1预制构件的工程量。
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　　　　　　　　　　　　　　　　图1

答：【解】Ｖ＝断面积×长度×块数

　　　　　＝〔（0.05＋0.07）÷2×（0.25－0.04）＋0.60×0.04＋（0.05＋0.07）÷2×（0.13－0.04）〕×3.58×20

　　　　　＝0.150×20

　　　　　＝3.0ｍ3
2、 工程管沟采用钢筋混凝土预制，断面如图2所示，试计算其工程量。
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　　　　　　　　　　　　　　　　图2

答：【解】Ｖ＝（0.1×0.7×2＋0.08×0.6－0.06×0.08×2）×32

　　　　　＝（0.14＋0.048－0.0096）×32

　　　　　＝5.709ｍ3
3、某一钢筋混凝土墙，长4ｍ，高3.5ｍ，厚30ｃｍ，墙中有一0.5ｍ×0.5ｍ的孔洞，计算其墙体和体积。

答：解】墙体体积＝4×3.5×0.3＝4.2ｍ3

第九节：给排水机械设备工程

一、填空题

1、本章定额设备的安装是按　无　围护条件下施工考虑的。
2、投药、消毒设备中的管式药液混合器如为三节时，乘以系数　1.3。
3、水处理设备中曝气机如无公共底座时，　定额基价　乘以系数1.3。
4、排泥、撇渣及除砂机械中吸泥机采用泵吸式时，　　定额基价　乘以系数1.3。
5、堰板制作安装中的金属堰板安装项目中，不锈钢堰板按　金属堰板安装，基价，主材　相应项目　　　乘以系数1.2，　　　另计，其他不变。
6、给排水机械设备定额适用于　给水厂、排水泵站及污水处理厂的新建、扩建建设项目的专用设备安装。通用机械设备安装应套用　《全国统一安装工程预算定额》（江西省单位估价表）　　有关专业册的相应项目。

7、本章设备包括自安装现场指定地点运至安装地点的　　水平和垂直 搬运；机具和材料包括施工单位现场仓库运至安装地点的　　水平和垂直　搬运。

8、垂直运输面在室内以　　室内地平面　为基准面；在室外以　室外安装现场地平面　　为基准面。

9、一般起重机具的摊销费执行　　　《全国统一安装工程预算定额》（江西省单位估价表）的有关规定。
10、对利用已安装好的电动起重设备进行施工时，其机械台班费可采取　不收不付 的办法处理。
11、对需灌浆的设备安装时，定额内　　　包括  灌浆内容。
12、格栅制作是按　　　现场加工　制作考虑的。
13、铸铁方、圆闸门其安装深度按　6ｍ以内　　　考虑；铸铁堰门安装深度按3ｍ以内　考虑的。

14、集水槽制作项目中　　　已包括　钻孔或铣孔的用工和机械。
15、非金属堰板安装项目适用于　　玻璃和塑料　堰板。
16、穿孔管钻孔适用于　　　　　水厂的穿孔配水管、穿孔排泥管等各种材质管的　　　　　　　　　　　　　　钻孔；钻孔直径不论孔径大与小　不作　　　调整。

17、斜板安装定额是按　　成品　　考虑的；不包括　　　斜板的加工制作　　　　的费用。

二、问答题

1、本章定额中未包括的内容有哪些？

答：本章除各节另有关说明外，均未包括下列内容：

（1）设备、成品、半成品、构件等自安装现场指定堆放点外的搬运工作；

（2）因场地狭小，有障碍物，沟、坑等所引起的设备、材料、机具等增加的搬运、装拆工作；

（3）设备基础地脚螺栓孔、预埋件的修整及调整所增加的工作；

（4）供货设备整机、机件、零件、附件的处理、修补、修改、检修、加工、制作、研磨以及测量等工作；

（5）非与本设备本体联体的附属设备或构件等的安装、制作、刷油、防腐、保温等工作和脚手架搭拆工作；

（6）设备变速箱、齿轮箱的用油，以及试运转所用油、水、电等。

（7）专用垫铁、特殊垫铁、地脚螺栓和产品图纸注明的标准件、紧固件；

（8）负荷试运转、生产设备试运转工作。

第十节：模板、钢筋、井字架工程

一、填空题

1、模板安拆以槽（坑）深　3ｍ　　为准，超过时，　　人工　　增加8％系数。

2、模板的预留孔洞，按　　水平投影　　　面积计算，小于0.3ｍ2者，圆形洞每10个增加　　0.72　　工日，方形洞每10个增加　　0.62　　　　工日。

3、定额中钢筋因加工操作方法不同时　　不予　调整。
4、预制构件模板　第一分册《通用项目》平整场地　　　地、胎模，土地模可按　　　　　　　　　相应项目执行；水泥砂浆、混凝土砖地、胎模可按　第三分册《桥涵工程》　　　　　　　　的相应项目执行。

5、现浇混凝土梁、板、柱、墙的模板，支模高度是按　3.6ｍ考虑的。
6、小型构件是指　　单件体积在0.04ｍ3以内的构件；　　的构件；地沟盖板适用于　单块体积在0.3ｍ3内的矩形板　；井盖项目适用于　　井口盖板　　　，井室盖板按　　　　矩形板　　　项目执行，预留口按　模板预留洞　　有关规定执行。

7、钢筋　不包括　冷加工。
8、现浇混凝土构件模板工程量按　　构件与模板的接触面积以ｍ2　　　　　　　　　　　　　　　计算。预制混凝土构件模板工程量按　构件的实体积以ｍ3　　　　计算。

第六章

一、填空体

1.凡2002年9月30日以前开工的工程按 原定额  执行，其中2002年 10月1日 以后的续建工程除人工单价按19元/工日计算外，其余仍按原定额执行。

2.2002年10月1日以后新开工的工程按2002年市政定额执行。

3.《燃气与集中供热工程》定额共有六章，其中第一章内容为管道安装，第四章内容为燃气用设备安装。

4.各种燃气管道的输送压力（P）按中压B级及低压考虑。

5.燃气管道高压B级  0.4MPa<P≤0.8 Mpa，中压B级  0.005MPa<P≤0.2 Mpa，低压P≤0.005Mpa。

6.集中供热工程压力P（Mpa）划分范围为：低压P≤1.6Mpa，中压1.6MPa<P≤2.5 Mpa。

7.中压和低压燃气管道宜采用聚乙烯管，机械接口球墨铸铁管，钢管或钢骨架聚乙烯塑料复合管。

8.铸铁管机械接口以橡胶圈为填料，采用螺栓、压盖、压轮等零件，挤压橡胶圈使它紧密充填于承插口缝隙，达到气密目的。

9.机械接口操作简便，气密性好，适用于高、低压管道，是一种较为理想的柔性接口。

10.各种管道的工程量均按延长米计算，管件、阀门、法兰所占长度已在管道施工损失综合考虑，计算工程量时均不扣除其所占长度。

11.电动阀门安装不包括电动机的安装；阀门解体、检查和研磨，已包括一次试压。

12.各种法兰、阀门安装、定额中只包括一个垫片，不包括螺栓使用量。

13.补偿器是作为因温度变化而调节管道胀缩量的设备。

14.燃气管道试压与吹扫宜采用压缩空气或氮气。

15.集中供热高压管道压力试验执行低中压相应定额，其人工乘以系数1.3。

二、简答题

1.《燃气与集中供热工程》册2002年定额的编制原则是什么？

答：①估价表的消耗水平反映正常的施工条件，大多数企业现有的技术设备，合理的施工和劳动条件下的社会平均消耗水平；

②工程量计算规则与定额项目相对应，力求简洁、明了，易于计算机操作，提高工作效率；

③尽量补充新项目和已补广泛采用的行之有效的新技术、新设备、新工艺、新材料。

2.《燃气与集中供热工程》册2002年定额与其它各册之间的关系？

答：（1）管道沟槽土、石方工程及搭、拆脚手架，按第一分册《通用项目》相应定额执行。

   （2）过街管沟的砌筑，顶管、管道基础及井室，按第六分册《排水工程》相应定额执行。

   （3）本估价表中煤气和集中供热的容器具、设备安装缺项部分，执行《全国统一安装工程预算定额》（江西省单位估价表）。

   （4）调压室建筑工程执行《全国统一建筑工程基础定额》（江西省单位估价表）。

   （5）本估价表不包括管道穿跨越工程。

   （6）刷油、防腐、保温和焊缝探伤执行《全国统一安装工程预算定额》（江西省单位估价表）。

   （7）铸铁管安装除机械按下列其他按第五分册《给水工程》相应定额执行。

   （8）异径管、三通制作，刚性套管和柔性套管制作，安装及管道支架制作，安装执行《全国统一安装工程预算定额》（江西省单位估价表）。

3.燃气管道钢制作管件的制作应符合什么要求？

答：（1）管件与管道的材质技术性能相同；

   （2）冷煨弯管的曲率半径不小于管径的4倍；

   （3）热煨弯管的曲率半径不小于管径的3.5倍；

   （4）冲压焊接弯管的曲率半径不小于管径的1.5倍；

   （5）弯管曲率半径在3.5～4.0倍时，一般用室外燃气管道。

4.为什么说煤气管道的压力试验及防腐是极重要的？

答：煤气管道的气密性与其他管道相比，有特别严格的要求，漏气可能导致火灾、爆炸、中毒或其他事故，煤气管道中的压力越高，管道接头脱开或管道本身出裂缝的可能性和危险性也越大，所以管道的压力试验及防腐是极重要的。

5.什么叫牺牲阳极？

答：采用比被保护金属电极电位更负的金属材料和被保护金属连接，以防止被保护金属腐蚀。这种方法叫牺牲阳极保护。其原理是电极电位较负的金属与电极电位较正的被保护金属在电介质（包括土壤）中形成原电池作为保护电源。电位较负的金属成为阳极，在输出电流过程中遭受腐蚀破坏，故称牺牲阳极。

三、计算题

1.2003年某工程燃气管道管材用碳钢管，管道安装总工程量为52米，管径为φ250mm，试计算其安装费（主材费不计）。

解：根据题意，安装费计算如下：

首先可套2002年市政定额燃气分册管道安装中碳钢管安装子目7-8，套定额计算如下：

其中：人工费为： 4.685元/m×52m＝243.62元

      材料费为： 2.274元/m×52m＝118.248元

      机械费为： 4.436元/m×52m＝230.67元

合计：安装费＝人工费＋材料费＋机械费

            ＝243.62＋118.248＋230.67＝592.54元

2. 2003年某工程燃气管道管材用碳钢管，管道安装总工程量为48米，管径为φ250mm，试计算其安装费（主材费不计）。

解，根据题意，安装费如下：

首先可套2002年市政定额燃气分册管道安装中碳钢管安装子目7-8，且按定额说明，管道安装总工程量不足50m，管径φ≤300mm的其人工和机械台班耗用量均乘以系数1.67。

套定额并乘系数计算如下：

其中：人工费为4.685元/m×48m×1.67=375.55元

      材料费为2.274元/m×48米＝109.152元

      机械费为4.436元/m×48米×1.67＝355.59元

合计：安装费＝人工费＋材料费＋机械费

            ＝375.55＋109.152＋355.59＝840.29元

3. 2003年某工程燃气管道管材用碳钢管，管道安装总工程量为52米，管径为φ250mm，试计算其主材费（安装费不计）。

解：根据题意，主材费计算如下：

定额主材消耗量为10.08/10米

主材费则应为①主材量：52米×1.008＝52.416米

②主材费：52.416×212元/m＝11112.192元

4.2003年某工程管道安装，安装后阀门φ150，20个，低压法兰φ100，30副，计算其安装费（主材费不计）。

解：根据题意，安装费计算如下：

首先可套用2000年市政定额燃气分册，法兰阀门安装中①法兰安装子目7-505②阀门安装子目7-562，根据定额说明中压阀门安装执行低压相应项目，其人工乘以系数1.2，列表计算如下：
	定额编号
	工程内容
	单位
	工程量
	基价
	其中

人工费
	合计
	其中人工费

	7-562

换人工×1.2
	阀门安装φ150
	个
	20
	15.02
	9.41×1.2
	300.4
	225.84

	7-505
	法兰安装φ100
	副
	30
	25.25
	7.75
	757.50
	232.50

	合 计
	
	
	
	
	
	1057.9
	458.34


第七章　路灯工程

一、填空题

1、区街照明包括道路照明和环境装饰照明两类。

2、路灯按照在环境中的不同，分为低位道路灯、步行街路灯、停车场灯、专用灯和高柱灯。

3、几个同规格型号的柜（A×B）（宽×深），安装在共同基础上的型钢长度为：L＝2（ｎＡ＋Ｂ）。

4、路灯线路是按一次施工工程量按5根以上电杆考虑的。

5、导线跨越架设时，障碍物是指电力线、通讯线、公路、铁路、河流等。

6、杆基土石方工程量计算时，无底盘、长盘的电杆坑的挖方体积为V=0.8×0.8×h。

7、直埋电缆的根数一般在6根以内。

8、电缆沟无设计断面时，两根电缆以内的土石方量为0.45m2。每增加一根电缆时，增加0.153m3土石方量。

9、一根电缆有两个终端头，n=L/I个中间头。

10、BV-3×4+2×2.5-PVC32-WC表示的意义是：铜芯塑料绝缘线，3根截面积为4mm2，2根截面积为2.5mm2，穿PVC32的塑料管，沿墙暗敷。

11、管内穿线工程量计算公式为：单线长度＝〔（配管长度＋预留线长度）×（1+损耗率）〕×同截面导线根数。

12、避雷网长度，引下线长度，接地母线长度均按施工图设计的水平和垂直长度总和另加3.9％的附加长度，再加5％的损耗量以10m为计量单位。

13、接地极、接地网安装后均要调试，按地极以“组”为单位，一般每组2-3根，接地网线以“系统”为单位，一般以10～20根接地极式网长50m组成一个系统，计算调试费。

二、计算题：

1、某导线的型号为BV-3×25+1×10，长度为120m，损耗率为1.8％，试计算导线的长度。

答：BV-25导线：L=3×120×（1+1.8％）+3×2×0.5（两头预留长度）＝369.48m

BV-10导线：L=1×120×（1+1.8％）+1×2×0.5（两头预留长度）＝123.16m
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